

# Foaia Diecezană

Organul oficial al eparhiei ortodoxe române a Caransebeșului

<p>Prețul abonamentului :</p> <p>Parohiile cl. I. pe un an . . . 500 Lei          Parohiile cl. II. și particulari . . . 400 Lei          Parohiile cl. III. și subclasă . . . 300 Lei</p>	<p><b>APARE DUMINECA</b></p> <p>MANUSCRISELE SE VOR TRIMITE PE ADRESA CONSILIULUI          EPARHIAL, SECȚIA CULTURALĂ.</p>	<p>Prețul inserțiunilor</p> <p>Concure de prot. 1000 Lei. Parohii de          cl. I 500, de cl. II 400, de cl. III 300 Lei          Celelalte publicații 400 Lei.</p>
--	--	---

## In Dumineca 4-a din Post.

La jumătatea Postului, care este drum greu cu cercări destule, Biserica a orânduit un popas de odihnă dar mai ales de reculegere. Este Dumineca patra din Post, a sfântului Ioan Scărarul.

Cunoscând neputincoasele noastre puteri, angajate la sarcina postului, buna maică Biserica, ne îmbărbătează cu tainicul ei glas; așa, sorbim curaj și forțe îndoite spre făgăduința nouă, din neapusa mărire a lui Dumnezeu!

Desăvârșirea, acesta-i miracolul pe care Cerul îl ascunde pământului și totuși i-l flutură atât de îmbietor în farmecul credinței creștine.

Desăvârșirea, calea respirată cu pietre și împânzită cu cruci, iar la capătul ei, însuși Mielul crucificat!

Oarecând Domnul Dumnezeu s'a legătuț cu Avram în credință. Nemincios, acesta crezuse celui ce se jurase pe numele său. („De vreme ce n'avea pe cine să jure, mai mare ca Dumnezeu, s'a jurat pe sine însuși“). Dintru început deci Făcătorul s'a apropiat de făptura sa, desigur nu pentru vre-un spor de fericire pentru Sine, dar pentru desăvârșirea făpturii. Dumnezeu dintru început l-a voit pe om cu ochii mereu ațintiți spre cer...

Când Fiul lui Dumnezeu prin întrupare s'a pogorât în lume, harurile cerești inundaseră toate văile pământului. Era între oameni durere dar covârșea bucuria, Cerul le trimisese lor pârga frumuseții cerești: pe fiul Părintelui ceresc.

Un îndrăcit despre care pomenește astăzi sfânta Evanghelie se vindecase numai la cererea tatălui acestuia.

Indrăcitul, tipul omului căzut în absoluta putere a lui satan, e semnul dureroasei stăpâniri a acestui satan. Dar în fața lui Dumnezeu răul e neputincios; satan capitulează înaintea puterii Lui, capitulează căci omul s'a ancorat prin credință în puterea lui Dumnezeu.

Observând mai atent semnificația epizodului evanghelic, vedem o înlănțuire simplă dar cu atât mai superbă de momente și fapte, de cauze și efecte, prinse în jocul grației nemăsurate a lui Dumnezeu!

Vedem un fiu bolnav și vedem un tată amărît. Omul neputincios e cu atât mai neputincios, cu cât este tată! Tată iubitor, dar tragic de îndurerat de grozava boală a fiului său.

Fiul lui Dumnezeu, Iisus, este milos și milostiv. Investit cu toată puterea Creatorului și a Tatălui Său, el coboară pe pământ în aceeași măsură și mila cerească.

Credința profundă a nenorocitului tată, credința care singură îl mai poartă, erupe înaintea lui Iisus: *Cred Doamne, ajută nece-dinței mele!*

De două mii de ani, cuvintele acestui tată, sguuitoarele lui cuvinte de mărturisire, au rămas neîntrecute în frumusețea simplității și a profunzimii lor.

Iisus, așa istorisesc evangeliștii, văzând că mulțimea dă năvală, a alungat duhul rău din cel bolnav. Iisus nu a mai ezitat un moment, Iisus a văzut numai mulțimea; bolnavul și tatăl lui era de-acum una cu El, ei își puseseră întreaga lor nădejde în El prin cele câteva cuvinte de mărturisire. Sufletul lor vibra în credință... *Ci Iisus l-a apucat de mână și l-a ridicat, iar el s'a sculat în picioare.*

Cel mai clasic exemplu de strădanie în desăvârșirea prin credință, Ioan Scărarul, împodobeste cu pomenirea numelui său Dumineca a patra din Post.

Drumul greu al ispășirii, înfățișat prin calea Postului, pentru creștinul adevărat este un popas de reculegere. De înnoirea credinței, pe care o ajută postul și rugăciunea.

Odinioară un îndrăcit a fost vindecat prin puterea credinței; dar credința nu este numai mântuitoare trupului cu postul și rugăciunea omului, ci este cale și desăvârșirii sufletești, scară pentru ridicarea spre culmile curate ale Cerului.

## Bucuria în suferință

În aceste vremuri este multă mizerie în lume și este grea lupta pentru pâine; în multe case domnește lipsa cea mai cumplită. Mii de inși blastămă chinurile traiului, spunând că cea mai rea din toate lumile este acest pământ.

Poate acesta este și răspunsul tău la chemarea mea: „bucură-te“! Căci tu crezi, că dacă cineva este bolnav, părăsit și sărac lipit pământului și cu mult lucru și că dacă este chinuit, batjocurit și urmărit de oameni răi, nu mai poate avea poftă de bucurie. Dacă bărbatul, nevasta sau copiii îi fac vieța aceasta cât se poate de amară și nici un om pe lume nu-l ia în apărare, și dacă nevasta îi este așa de leneșe, murdară, flecară și nepunctuală, de-i trece toată pofta de viață, ori dacă bărbatul este bețiv ori ursuz și toată greutatea o lasă în sarcina unuia și dacă toată dimineața se va întreba cu groază ce necaz va mai aduce ziua de mâine, îi va trece într'adevăr pofta la bucurie și tericire.

Acest lucru se pare a fi în aparență foarte adevărat. Dacă ar întreba cât mai multă lume, șirul durerilor ar fi într'adevăr și mai lung și mai greu. Nu ar fi numai șapte dureri, ci o mulțime de griji și suferințe. E mare noroc că acestea se împart asupra multor oameni, așa că fiecare trebuie să poarte o parte din ele. Cine crede că toate i s'au pus lui în cârcă, și că ceilalți nu au nimic de dus, acela dovedește că este fără experiență sau că vede durerea sa cu microscopul, iar a vecinului său nu o vede de loc sau numai din depărtare. Bunul Dumnezeu nu dă nimănui mai mult decât poate duce și nu pune la încercare pe nimeni peste puterile sale.

Fiecare trebuie să-și ducă crucea sa. În aceasta ne asemănăm cu toții.

*Numai că crucea fiecăruia este altfel.* Unii o primesc nemijlocit din mâna lui Dumnezeu, ca dar al dragostei Sale, alții o primesc dela semenii lor sau își pregătesc ei însuși una. Aceasta din urmă de obicei este cea mai grea dintre toate.

Și pentru că oamenii sunt așa de deosebiți și neînfrânați în dorințele lor și îndată ce li s'a împlinit o dorință — doresc altceva, de aceea niciodată nu ajung la liniște și pace.

Până când suntem oameni cu un trup amărât și supus tuturor schimbărilor, până trăim cu oameni împreună, cari altfel gândesc și alte ținte urmăresc ca noi, cari, văd în noi contrari și dușmani, pentru că cred, că le stăm în cale; atâta timp cât oamenii sunt așa de netrebnci de răutăcioși și proști cum sunt, nu poate dispărea crucea din lume. Ar trebui să eși din lume

ca să poți scăpa de cruce. Și chiar și atunci o vei întâlni, căci trebuie să ne luăm pe noi înșine pretutindenea cu noi și astfel luăm și isvorul tuturor suferințelor și necazurilor.

Crucea însoțește în tot locul pe om. Unde sunt oameni, crucea stă alături și-i așteaptă. Bunilor creștini li se aduce crucea ca un prețios dar din partea lui Iisus Hristos, primul care a purtat crucea. El a spus-o cândva clar, că ucenicii săi nu vor avea mai bine ca El Domnul și Stăpânul, și că ei vor trebui să poarte crucea în trupul lor ca un semn al uceniciei lor. Când atârna El pe cruce, a strâns pe toți la sine. Și astăzi strânge la sânul său pe toți cari îi are dragi. Legenda spune, că într'o zi Mântuitorul, pe când un sfânt se ruga sub crucea Sa, și-a întins brațul drept de pe cruce ca să atragă spre sine pe sfânt.

Această legendă devine realitate la fiecare din noi, dacă voim să facem ceea ce ne-a lăsat Hristos și dacă avem tăria să spunem înaintea crucii Lui: „Doamne, la cine ne vom duce? Tu ai cuvintele vieții vecinice! Eu rămân la Tine!“ Deaceia un adevărat creștin, cu credință tare, nu trebuie să se mire când simte pe umerii săi greutatea crucii, ci trebuie să se bucure în sine și să zică: *în această cunosc eu mâna Mântuitorului; acum știu că Dumnezeu mă iubeste. Acum pot fi ucenicul Lui*“. Din această cauză sfinții s'au rugat așa de ferbinte lângă cruce și au îmbrățișat-o cu atâta bucurie, când Mântuitorul venia la ei. Dacă le îmbia spre alegere, coroana de aur sau cea de spini, ei luau marimimos coroana de spini și o puneau pe cap. Ei au înțeles *taina crucii*, căci ei știau că drumul crucii este cel mai scurt și mai sigur drum către Cer. Pornind dela această concepție, putem înțelege cuvintele unui preot muribund: „eu zac pe cruce și aici se zace bine“.

Sprîjiniți pe puterile proprii ei nu ar fi putut suporta crucea; ei privesc însă cu toții la Acela care li-a premers pe drumul crucii.

„Crucea mea mă apasă greu, n'ași mai putea-o purta, dacă în apropiere n'ași vedea crucea Domnului“, suspină un credincios.

Cu Iisus toate le poți. *„Toate le pot întru Iisus Hristos ceea ce mă înătărește*. Sfinții se bucură dacă pot suferi pentru numele lui Iisus. Sf. Ioan răspunde Mântuitorului când îl întreabă ce așteaptă pentru osteneala sa: „suferințe și dispreț, altceva nimica, Doamne!“

Lumea necredincioasă și dornică de plăceri nu poate înțelege aceste cuvinte. Ea nu vrea să știe de un Dumnezeu răstignit. Ei i se pare o nebunie, că crucea poate fi un semn al bucuriei. Inșă sunt lucruri, cari numai nebunii le

pot înțelege, *nebunii în Iisus Hristos*“, față de cari „înțelepții lumii“ acesteia clatină neînțelegători din cap. Ei nu știu că *crucea a devenit semnul biruinței*, că ea luminată de strălucirea Invierii a devenit pomul vieții pentru toți aceia, cari doresc o viață adevărată. Chiar dacă necredincioșii nu ar voi să știe nimic de Hristos cu mâinile sângerânde de Mântuitor, „de palidul galilean care află bucurie în văietele plăcerilor sdrobite“ (Ibsen), și s'ar dori după zeii păgâni darnici de plăceri, că atât mai mult dorim noi să ne alipim de El.

Drumul crucii nu este ușor de umblat, căci crucea este o povară apăsătoare. Totuși Mântuitorul spune cuvintele alese: „*jugul meu este bun și sarcina mea ușoară*“ (Mat. XI 30). Așa trebuie să fie dacă o spune El. De fapt trebuie să fim mulțumiți cu crucea noastră. Căci poți fi vesel chiar și cu dureri adânci în suflet. Se poate mulțumi lui Dumnezeu pentru cruce chiar și cu buze îndurerate. Toate depind ce faci cu crucea ta. De aceea te-ai întreba: „ce faci tu, cu crucea ta?“

Apartii tu acelora, cari caută în supărare să o scuture de pe umeri, ori acelora cari își urmează drumul aspru murmurând, ori acelora cari își strigă sărăcia în toată lumea și fiecăruia îi povestesc ce rău le merge și ce grea și insuportabilă le este viața? Mi ar părea rău dacă ai aparține acestora; căci în cazul acesta ai fi înțeles așa de puțin pe Mântuitorul. Ași putea înțelege astfel de ce nu poți fi mulțumit cu crucea ta. Care își strigă necazul în lume este un nebun.

Dacă ai de îndurat o suferință, fi tare și nu te jelui, căci altcum ești spre povara altora și totuși trebuie să-ți duci singur crucea.

Și trebuie să știi, de mult, din experiență, că crucea ta niciodată nu s'a ușurat prin vâlcăreli și tângueli. De aceea mai bucuros mă alătur acelui preot, care 20 ani aproape fiind legat de patul suferinței își făcea curaj cu vorbele proverbului: „*Cum vrea Domnul! Care vrea altfel este un nebun! Căci totuși trebuie să porți crucea, care dacă nu devine aripi, se prefăce în jug*“.

Prelucrare din l. germană.

(Urmează)

Pr.

Pentru ocolirea greutăților expediției cu poșta, Cuc. Preoți sunt rugați ca, folosind ocaziunile binevenite, pe cât posibil înșiși sau prin persoane de încredere să ridice dela Consiliul eparhial cărțile de rugăciuni.

## BASARABIA

Semnificația sărbătoririi a 25 ani dela „reîntruparea Basarabiei în unitatea Neamului“, după expresia domnului Mareșal Antonescu, este curățată ca lumina soarelui. . .

În calea dușmanului dela Răsărit, Basarabia niciodată nu a fost într'atăta sguđuită — în ciuda tuturor cutropirilor vremelnice — încât să-și piardă conștiința apartenenții ei la corpul Neamului. Vexată, hărțuită, cutropită chiar, ea a rămas în fond „moldovenească“, adică neaoș românească.

Cei o mână de intelectuali inimoși cari au desprins din conștiința poporului basarabean acum un sfert de veac simțirea și vrerea lor românească, sunt vrednici de toată recunoștința noastră. Prin hotărârea lor ei au adus ușurare patriei mame strămtorate și au adus exemplul dorit și așteptat pentru Românii transilvăneni și bucovineni.

Pentru acest motiv serbările dela Chișinău, cinstite de prezența Mareșalului Desrobitor, a d-lui vicepreședinte Mihai Antonescu și a atâtor alți demnitari români au o înaltă semnificație românească.

Di Mareșal Ion Antonescu, în magistrala d-sale cuvântare a accentuat toată importanța acestui moment, de care se leagă nu numai războiul acesta crâncen pe care îl purtăm noi astăzi, ci însuși viitorul poporului nostru și deci existența lui.

Domnul Mareșal a spus între altele la Chișinău:

*Legile unității pământului românesc au chemat, acum 25 de ani la viață națională, prin cugetul liber exprimat al Sfatului Țării, poporul Basarabiei noastre.*

*Acest act al voinței românești de atunci și-a primit întărirea înțelegătoare prin voința Puterilor Occidentului și a Japoniei, care au înțeles atunci — și vor trebui să înțeleagă toți și mâine — că Basarabia este nu numai pământul Moldovei și al României, dar este însăși poarta de apărare a Dunării, a Balcanilor, a Strămtorilor și a Adriaticei.*

*Neamul Românesc și-a trăit, în popas de 20 de ani, marea unitate pentru care am luptat atâtea veacuri, pentru care au căzut Voievozii și Mihai Viteazu.*

*Am încercat, în acest popas, să fim înțeleși, să ne fie respectată viața, să ne fie respectate pământurile, să ne fie respectată proprietatea, biserica și așezările noastre sociale.*

*N'am lovit în nimeni niciodată și niciodată Neamul Românesc n'a râvnit pământurile care nu erau ale lui.*

Arătând că Rușii, împotriva angajamentelor și chiar a declarațiilor lor, au cotoplit în 1940 din nou Basarabia\*), amenințând chiar Moldova întreagă cu cutropirea, ne-au impus războiul pe care îl purtăm noi astăzi.

Prin acest războiu noi am salvat 4 milioane de frați, am apărat apoi drepturile noastre și onoarea, *Crucea și Europa!* Ne-am împlinit datoria ca și vovezii Moldovei de altă dată.

Apoi, după ce a arătat politica de expansiune urmată de Ruși încă de acum 300 de ani, Dl Mareșal a spus, că noi nu luptăm decât pentru a ne apăra aceea ce este al nostru; „*pământurile unui neam sunt părți din sufletul lui și nimeni nu poate și nu are dreptul să le uite sau să le trădeze... Oricare ar fi acele pământuri noi avem datoria să luptăm pentru ele*”.

Deci: „*exemplul dat acum 25 de ani, ... stă temelie acestui crez al unității românești și el a fost atunci și rămâne și azi pas de îndemn și poruncă neiertătoare pentru Românii de pretutindeni și din orice timpuri*”...

Iată dar ce se desprinde din manifestarea românească dela Chișinău, ceea ce Conducătorul Țării a afirmat categoric: unitatea neamului trebuie să fie crezul pentru împlinirea căruia are datoria să lupte fiecare român.

## Cancerul, boală chimică

Acesta a fost subiectul conferinței d-lui prof. univ. Dr I. Tănăsescu, ținută Duminecă în 28 Martie a. c., în cadrele Astrei.

Dl prof. R. Cîric a prezentat pe conferențiar publicului caransebeșan, dornic să cunoască cele mai noi descoperiri în boala cancerului.

Conferențiarul cu autoritatea-i recunoscută a spus în rezumat următoarele: Durata vieții, după calculele științei ar trebui să fie în medie 100 ani. Media vieții e mult mai mică din cauza bolilor cari aduc moartea prematură. S'a constatat că tot al șaptelea om moare de cancer, ce seceră viața fără milă.

Subtilitatea gândirii chimiștilor a căutat să descopere cauzele cancerului. Omul de știință a aflat întreaga organizare a celulei vii ce este compusă din: plasmă și nucleu. Milioanele de celule din corp sunt organizate între ele într-o armonie perfectă, după anumite legi neschimbă-

\*) Intr-o revistă ilustrată franceză am văzut „pavilionul rusesc” dela expoziția internațională dela Paris din 1937. Pe frontispiciu un motto somnat „Staline” arăta că Rușii urmăresc o politică de pace, că ei nu râvnesc nimic din ceea ce aparține altora. Câtă ipocrizie deci!

toare. Ființele își continuă viața prin transmitere de caractere specifice: *cromozomii ereditații*.

De multe ori se produc tulburări în nucleul celulei ce dau naștere la tumori. În atmosferă se află așa numiții agenți patogeni sau virusuri filtrante, ce nu sunt substanțe vii, dar cari intrând în celula corpului, produc tumoare canceroasă. Experiența făcută acum 10 ani de doi învățați japonezi a dat la iveală că gudronul, care deși este antiseptic totuși conține elemente chimice, ce produc cancerul, pentru că acele elemente sunt compuse din hidrocarburi polinucleare ce dau *Sterinele*.

Hormonii sexuali au în structura lor sterine ce declanșează cancerul.

Radiațiunile prea tari ale soarelui iarăș produc cancerul, prin turburări fiziologice. Cancerul se poate moșteni din tată în fiu prin hormonii sexuali, pentru că celulele canceroase nu mai sunt digerate, de enzime ca celelalte celule ce se primenesc în corp.

Fumul și viața în fabrici încă contribuie la mortalitatea de cancer.

Fiziologul doctor A. Carrel a dovedit că dacă o parte din țesutul corpului omului se izolează poate trăi dacă are mediul prielnic. Țesutul canceros poate dăinui, dacă are hrana necesară. Chimia actuală caută profilaxia cancerului, prin descoperirea virusului ce va fi aplicat în plasma canceroasă.

Omul de știință tinde să se apropie mereu de perfecțiunea și înțelepciunea lui Dumnezeu!

Corul școlii normale din loc a încadrat armonios conferința, sub conducerea bine pricepută a d-lui prof. D. Cusma.

T. R.

## Conferința preoțească din Bocșa-Montană

Poate din cauza, că se țin la intervale mai mari, conferințele preoțești sunt așteptate cu dor și sunt prilejuri de întânniri nostalgice și de pios reviriment sufletesc. De aceste sentimente, ce se manifestau la întânnire, în strângerea mânilor și puteau fi citite pe fețe și în ochi, au fost pătrunși toți cei 29 frați, cari ne-am întrunit la 23 Martie a. c. la Bocșa-Montană pentru a ne împărtăși și a ține conferința pastorală de primăvară.

Conferința a fost precedată de Liturgia înaintea sfințită, celebrată de preoții: P. Albeanu și N. Popovici. Mărturisirea preoților au făcut-o cei doi duhovnici ai tractului: P. Vuc și I. Vida.

Încă înainte de a se purcede la mărturisire pr. M. Văcărescu a ținut o meditație despre sfta taină a spovedaniei, iar la priceasnă, păr. I. B. Ghita despre sfta cuminecătură.

După terminarea Liturghiei și chemarea Duhului sfânt, preoții au trecut la școala primară din loc. Aci, păr. protopop al tractului Dr N. Iorgovan salută pe cei prezenți și într'o scurtă cuvântare ține să demonstreze, că aflându-ne la răscruce de istorie și în preajma unor reforme de adânci prefaceri sociale, noi preoții trebuie să avem conștiința împăcată a datoriei împlinite.

Pr. Gh. Păleanu citește tema dată de ven. Consiliu eparhial și lucrată de sf. sa: „Preotul și mila creștină“ cu subtitlul: Organizarea ei în parohie. Se citește apoi aceeași temă a păr. I. Uzum, care e absent. Ambele lucrări au fost apreciate unanim. Păr. protopop a făcut doar, unele adăugiri.

S'au discutat în contradictoriu, unele chestiuni la ordinea zilei, ca b. o. atitudinea preotului față de sectari mai ales în caz de înmormântare a acestora. S'a conchis că și aci, ca în multe alte cazuri tactul preotului e cerut să soluționeze situația. Au urmat unele comunicări de ordin admin. bisericesc după care, a avut loc o masă comună de post, la cantina școlară.

Cronicar.

## Ș T I R I

**Hirotonire.** P. S. Episcop Veniamin a hirotonit intru preot pe Alexandru Năstase din eparhia Oradiei.

**Conferințele religioase ale profesorilor universitari din Sibiu.** Intre 7 și 14 Martie a. c. s'a ținut în Sibiu un ciclu de conferințe, organizate de profesorii Universității Daciei Superioare. Iată numele conferențiarilor și subiectele tratate: Dr. V. Papilian „Dumnezeu și biologia;“ V. Ghidionescu „Sensul divin al sacrificiului;“ R. Căndea „Credința creștină în Istorie;“ M. Ștefănescu „Divinitatea lui Iisus Hristos;“ C. Petranu „Religie și artă;“ E. Speranția „Dumnezeu în conștiință;“ prof. A. Nanu, duhovnicul Universității „Dumnezeu în Biserica“.

Subliniem cu aleasă mulțumire participarea efectivă a domnilor profesori universitari la opera de încreștinare a societății noastre culte și totodată gândul superior de a da cuvenita atențiune și problemelor religioase, cu deosebire astăzi când se face atâta caz de războiu sfânt și de cruce, iar în realitate Biserica și problemele ei sunt privite și acum de sus sau peste umăr.

**Avansare binemeritată.** Părintele Protopop Coriolan Buracu, a fost avansat la gradul de Locot. Colonel cu data de 20 Martie a. c. Vestea avansării

P. Onorat Domniei sale a umplut de bucurie sufletul ostașilor și ofițerilor din Regimentul 2 și 3 Grăniceresc, fiind foarte mult iubit, ca unul care îi păstorește dela înființarea acestor unități, din vara anului 1933, deci acum 10 ani. A fost sărbătorit în mod cu totul deosebit de către amândouă regimentele grănicerești, cu care ocazia Prea Onorat Domnia Sa a declarat, că deși este înaintat în grad, cu dreptul de a trece la un corp de armată, totuși va rămâne mai departe la regimentele grănicerești, obținând la aceasta aprobarea Prea Sfințitului Dr. Partenie Ciopron, episcopul armatei. Această declarație a fost primită cu toată bucuria de către toți ostașii grăniceri cari îl cunosc de atâta timp.

**Cercuri religioase și misionare.** Cercul religios Il Sacul s'a întrunit *Duminecă la 14 Martie orele 3 după amiază în Gavojdia*. Mulțime de popor a așteptat în dangăt de clopot venirea preoților. Slujindu-se vecernia de soborul preoților: D. Lupea, R. Lăpăduș A. Marta, I. Bucovan, și A. Groza, după terminarea ei preotul președinte al cercului D. Lupea a vorbit despre păcate și iertarea lor, înaintea preoților și a mulțimei de credincioși. Urmează pr. R. Lăpăduș, cu tema doua, *prin mărturisire ne curățim de păcate*. Se face apoi paraclisul Maicii Domnului făcându-se ecetenii pentru ostași după care rugăciunea de înge-nunchere și la sfârșit cuvântarea pr. A. Marta „*Hristos este hrana vieții noastre*“. După cântarea de încheiere *Apărătoarei Doamne, a urmat conferința despre viața religioasă în familie, primejdia concubinajului și urmările lui*, bine desvoltată de către însuși președintele cercului, pr. D. Lupea. Procedându-se la mărturisirea credincioșilor, au trecut prin fața scaunului 149 credincioși în afară de copii, *număr neajuns până acum*. Concluzia — bine pregătiți, preoții în asemenea cercuri cu caracter misionar pot recolta roade neașteptate.

Acelaș program, desfășurat la cercul din Gavojdia s'a repetat și la *Căvâran, Dumineca următoare*. O comună de intelectuali, prezenți la manifestația religioasă, a sporit și încrederea preoților. Cuvântările preoților A. Groza și I. Bucovan despre păcat, iertare, mărturisire și cuminecătură au găsit ecou în multe inimi. S'a făcut și aici paraclisul Maicii Domnului cu pomenirea ostașilor. Conferința președintelui a fost mult aplaudată de intelectuali. Și aici s'au spovedit circa 100 credincioși, de către preoții cercului.

**Cercul religios Fârdia**, a ținut în această parohie a doua ședință Duminecă în 14 Martie. Soborul preoților: Al. Popovici-Bucovăț, Gh. Garoi, E. Damsă-Fârdia, V. Racolța-Gladna, I. B. Mureșanu-Zolt și V. Iclozan-Mâtnic a săvârșit Sf. Liturghie. S'a făcut parastas pentru eroii comunei, predica a rostit-o pr. V. Racolța. În localul școlii s'a ținut ședința publică de după amiază. Popor mult, pr. președ. E. Damsă rostește cuvinte frumoase și simțite pentru deschidere, pr. V. Iclozan vorbește despre *educația religioasă a copilului*, pr. I. B. Mureșanu conferențiază *despre educația în duh românesc a tineretului* în general, aducând pilde frumoase din trecutul neamului. Remarcăm concursul dat de elevii conduși de învățătorul Șt. Prohasca.

**Cercul religios Mâtnicul-mare** s'a prezentat Duminecă în 21 Martie în parohia Ohabamâtnic. Liturghia în sobor; predică pr. I. Drăghina și comparând pe slăbănogul din sf. evanghelie cu omul slăbănog al zilelor de azi pe care prietenii, ispitele omului civilizat, îl duc la pierzanie; iată cu cât mai sublimă apare

calea mântuirii arătată de Biserică. În ședința intimă pr. R. Olariu vorbește despre *preot și enoriașii cu credința subredă* iar la vecernie pr. I. Borlovan combate sudalmele, prea răspândite în vorbirea zilnică a țărânului român.

*La Glimboca*, Duminecă în 28 Martie ședința cercului religios a fost secondată de o manifestație cucernică a Oastei Domnului din circa 20 comune. Preotul admin. A. Nicolici cu o împunătoare litie a așteptat la capul satului în jurul crucii străjuitoare pe frații lor ostași venind tot în litie cu preoții în frunte. E bine să sulevăm că intelectualii din Glimboca, toți s'au atașat litiei, care sporită cu oaspeții sosiți în dangătul clopotelor a format un impresionant cortegiu de popor în rugăciune. S'a oficiat sf. liturghie în sobor de preoții E. Jianu, I. Terovan, M. Rădoi, I. Ostrovan, N. Bojin și Al. Nicolici cu pomenirea eroilor și cu parastas pentru cei căzuți. A predicat păr. I. Ostrovan despre Sf. Cruce. Înainte de împărțirea anaferei preotul locului spune că lupta pe care o aducem cât trăim pe pământ trebuie intensificată acum în sfântul post, cu ajutorul postului și al rugăciunilor. Steagurile ostașilor să fie arme de luptă, ajutorătoare hotărârii noastre de învingere împotriva răului văzut și nevăzut. În litie s'a mers apoi la sala de ședințe a oastei din loc unde cu preoții alături cei 407 oaspeți au fost ospătați de localnici. O adevărată agapă servită cu dragă inimă de ostașii din Glimboca. Pr. Eftimie Jianu a vorbit aci despre dragoste, în numele căreia preoții și ostașii streini au ostenit să vină, și cu dragoste creștină întăriți unii de alții să continue lupta lor. S'a ținut apoi conferința intimă a cercului, la vecernie a predicat Pr. N. Bojin în legătură cu cuvintele Domnului *oile mele ascultă glasul Meu*. A urmat o rugăciune pentru drum, după care pr. M. Rădoi exprimă simțite mulțumiri găzduitorilor ostași, harnici și în fapte creștinești, în frunte cu preotul lor.

Joi în 18 Martie cercul *Ferdinand* a avut o ședință intimă în această parohie stabilindu-se programul de muncă pentru primăvară. A asistat la această constătuire și d-l inspector general al învățământului primar Tiberiu Stan. La invitația pr. I. Turcan, la sârbătoarea Bunevestiri, preoții au organizat ședință publică în *Zăvoia*. Soborul preoților liturghisitori: Gh. Popovici, N. Bogdan și I. Racoveanu a impresionat pe credincioși cari abea încăpeau în biserică. Răspunsurile liturgice le-a dat corul sătesc condus de cântărețul R. Sârbu. S'au făcut rugăciuni pentru ostași și parastas pentru cei trecuți la vecinicie pe câmpiile de luptă. Preotul N. Bogdan, unul care a gustat din greul războiului, a predicat impresionând pe cei prezenți. Pr. locului I. Turcan a mulțumit în numele credincioșilor săi preoților participanți, totașa organelor administrative, cari au dat concurs binevenit. A urmat masa comună a preoților și apoi ședința intimă.

† **Preotul Gheorghe Tătucu** din Iabianita a trecut la fericirea cerească. Preot distins, a fost și mare luptător naționalist. După o viață lungă și rodnică dar sbuciumată, moare împăcat cu sine. Dumnezeu să-l odihnească în pace!

**Aducem la cunoștința tuturor, că cu începere dela 1 Aprilie a. c. cererile se vor timbra cu 20 Lei (în loc de 10 Lei), iar certificatele cu 40 Lei (în loc de 20 Lei).**

## PARTEA OFICIALĂ

Nr. 2061/1943.

### NOTĂ OFICIALĂ

Atragem atențiunea Prea Cucernicilor Protopopi și Cucernicilor preoți ca până la data de 20 Aprilie să înainteze Consiliului eparhial toate socoile bisericesti restante pe anul 1942.

Intrucât până la această dată nu vor fi înaintate, preoților li se va reține salariul, aplicându-li-se și alte sancțiuni disciplinare.

Caransebeș, la 2 Aprilie 1943.

Episcop:  
† **VENIAMIN**

Secretar eparhial:  
**Petru Toma**

Nr. 1979 C/1943.

### Circulară

*către Prea On. Oficii protopopești și On. Of. parohiale din eparhia ort. rom. a Caransebeșului.*

Văzând că ediția I-a a cărții de rugăciune pe care am tipărit-o la începutul anului trecut, 1942, s'a epuizat, iar pe de altă parte că nu toate parohiile respectiv nu toți preoții au luat-o pe seama școlarilor, ne-am văzut îndemnați să o tipărim din nou.

Așa, cartea de rugăciuni cu 176 pagini, apare acum mai frumoasă și mai bogată. Fiind tipărită pe hârtie velină, are o seamă de clișee, lucrate după modelele cele mai vechi ce avem, din sfânta mănăstire Neamțu.

Pe lângă acestea, pe cât este cu putință, fiecare exemplar va avea o iconiță colorată, reprezentând icoana Mântuitorului sau a Maicii Domnului.

Aceste iconițe au darul să prezinte cartea de rugăciuni într-o formă deosebit de atrăgătoare, și totașa atrăgătoare, este și coperta cărții.

Aducând acestea la cunoștința cuc. preoți, așteptăm dela ei mai mult interes în legătură cu răspândirea cărții de rugăciune între școlari și chiar între ceilalți credincioși.

Pe lângă importanța ce o are în sine orice carte de rugăciune, se va atrage atențiunea că în vremuri de grea cumpănă ca cele de acum ajutorul rugăciunii este hotărâtor, și în urmare e bine ca în fiecare casă să se găsească o carte de rugăciuni.

Cartea fiind potrivită pentru a fi dată soldaților cari pleacă la războiu, apoi ca premiu elevilor silitori la religia ca și la alte studii, e bine să fie cumpărată și de parohie din fondul ei de binefacere pentru a fi distribuită gratuit celor săraci și merituosi.

Costul unui exemplar este de Lei 50, dat fiind că astăzi prețul hârtiei s'a urcat foarte mult și totașa s'a scumpit și mâna de lucru.

La comenzi de 10 exemplare se trimite un exemplar în plus ca rabat.

Comenzile făcute prin P. C. Protopopi se fac pe rând și se așteaptă răspunsul și al celor cari nu au comandat până acum sau au comandat prea puține cărți de rugăciuni.

Caransebeș în 30 Martie 1943.

Episcop:  
† **VENIAMIN**

Consilier referent:  
**Nicolae Cornean**

#### CONCURS

În baza decisului Venerabilului Consiliu eparhial 7143 B. 1942, se publică concurs cu termen de 30 zile dela prima publicare în „Foaia Diecezană”, pentru ocuparea postului de preot în parohia de cl. I-a din comuna **Margina** cu filia Zorani, protopresbiteratul Făgetului, parohie devenită vacantă prin pensionarea pentru limita de vârstă a preotului Serafin Boian.

#### I. Beneficii:

1. Sesiunea parohială în întindere de 33 $\frac{1}{2}$  jug. cadastrale.
2. Un intravilan în întindere de 1 jug. cadastral.
3. Birul parohial uzitat (20 Lei anual de Nr. de casă și 1 Kgr. fasole), cari se ridică la umblarea cu sf. Cruce;  $\frac{1}{2}$  la Ajunul Botezului și  $\frac{1}{2}$  la Înălțarea sf. Cruci.
4. Venitele parohiale benevole.
5. Nefiind casă parohială, preotul ales se va îngriji singur de locuință.

#### II. Indatoriri:

Preotul ales este obligat a-și îndeplini toate datorițele preoțești și pastorale, a predica regulat în fiecare Duminică și sărbătoare și a catehiza la școala primară fără nici o altă remunerație atât la materă cât și la filie.

Toate impozitele după beneficiile de mai sus cad în sarcina preotului ales.

Ceice doresc să ocupe acest post, întrucât vor avea calificarea recerută pentru parohii de cl. I-a, precum și binecuvântarea P. S. Sale Episcopului eparhial să-și înainteze cererile adresate consiliului parohial ort. rom. din Margina, prin Prea On. Oficiu protopopesic al Făgetului.

Reflectanții se vor prezenta, pe lângă prealabila necunoștințare a Prea On. Domn protopresbiter tractual,

în vreo Duminică sau sărbătoare în sfânta biserică spre a-și arăta dexteritatea în cant, tipic și oratorie, însă nici decum în ziua de alegere.

Margina, din ședința consiliului parohial ținută la 7 Martie 1943.

Președinte:  
**Pr. Ioan Șerban**  
adm. paroh.

1-3

Secretar:  
**Simeon Jurma**

În conțelegere cu Oficiul protopresbiteral.

**Ioan Muntean**  
protopresbiter.

#### CONCURS

Nr. 1614 B/1943.

Renunțând adunarea parohială la dreptul ei de alegere, se publică concurs cu termen de 15 zile, dela prima publicare în „Foaia Diecezană” pentru întregirea prin numire din partea Consiliului eparhial, a parohiei vacante de clasa II din comuna **Petriia**, protopresbiteratul Bisericii-Albe.

#### I. Beneficii:

1. Sesiunea parohială în estindere de 31 jug. cadastrale. Arabil: 23 jug. și 8 jug. pădure.
2. Stola și birul uzitat.

#### II. Indatoriri:

1. Nefiind casă parohială preotul numit se va îngriji singur de locuință.
2. Preotul numit este obligat a-și împlini toate datorițele preoțești și pastorale, a predica regulat în fiecare Duminică sau sărbătoare și a catehiza la școala primară, fără nici o altă remunerație.

Toate impozitele după beneficiile de mai sus cad în sarcina preotului numit.

Cererile de concurs prevăzute de documentele cuvenite și adresate Ven. Consiliu eparhial, se vor înainta Prea On. Oficiu protopresbiteral al Bisericii-Albe în Răcăjdia.

Caransebeș, din șed. cons. eparh. ținută în 24 Martie 1943.

Episcop:  
† **VENIAMIN**

Consilier referent:  
**Prot. R. G. Ancușa**

1-3

# EUGEN SPANG

## —AURITOR DIPLOMAT DE BISERICI—

TIMIȘOARA III. Str. Odobescu Nr. 63.

Primește aurirea de orice ornamente bisericesti cum și vopsirea și marmorarea cu preț moderat.

**„MEHADIA“ CASĂ DE PĂSTRARE S. P. A. IN MEHADIA IN LICHIDARE.****Convocare.**

Domnii acționari ai casei de păstrare „Mehadia“ societate pe acții sunt invitați a participa la a

**XXXVIII-a adunare generală ordinară,**

care se va ține la 18 Aprilie 1943, la orele 10 a. m., în localul institutului cu următoarea

**Ordine de zi:**

1. Constituirea adunării generale și alegerea a 2 membrii pentru autentificarea procesului verbal și un președinte.
2. Prezentarea bilanțului, raportul lichidatorului, al Consiliului de cenzori și darea absolutului pro 1942.
3. Fixarea retribuțiilor incopciate cu lichidarea.
4. Decidere asupra vânzării la licitație publică a imobilelor băncii.
5. Propuneri.

Pentru a putea exercita dreptul de votare, fiecare acționar trebuie să depună la institut până la 16 Aprilie 1943, orele 10 a. m. acția sa dimpreună cu cupoanele. În cazul că la data aci indicată nu s'ar prezenta acționarii necesari, adunarea se va ținea la 27 Aprilie fără altă convocare, cu ordine de zi publicată.

**Consiliul de administrație.**

Activ		Contul Bilanț încheiat la 31 Decemvrie 1942.		Pasiv	
Casa: Numerar efectiv . . . . .	201.839 04	Capital acționar . . . . .	200.000 —		
Debitori beneficiari de legea lichid. datoriilor agricole . . . . .	614.259 —	Fond de rezervă general . . . . .	194.202 61		
Realit.: necesar exerc.com. de bancă	9.090 50	Fond creanțe dubioase . . . . .	168.000 39		
Diverse . . . . .	11.369 —	Dep. spre fructificare: pe termen . . . . .	137.820 28		
Efecte: Titluri românești . . . . .	15.660 —	Depuneri blocate . . . . .	144.702 76		
Spese advocaționale . . . . .	1.560 —	Creditori . . . . .	15.300 —		
Pierderi rezul. din legea conversiunei	8.577 —	Profit . . . . .	2.622 —		
Mobilier . . . . .	283 50				
	860.026 04		860.026 04		

Activ		Conturi de ordine.		Pasiv	
Cauțiuni statutare . . . . .	3.000 —	Deponenți de cauțiuni statutare . . . . .	3.000 —		
Ipoteci . . . . .	1.415.100 —	Deponenți de ipoteci . . . . .	1.415.100 —		
	1.418.100 —		1.418.100 —		

Spese		Contul Pierdere și Profit pro 31 Decemvrie 1942.		Venite	
Spese diverse . . . . .	25.108 —	Chirie . . . . .	10.200 —		
Impozite . . . . .	31.291 —	Provisiuni . . . . .	15.446 —		
Salare . . . . .	17.500 —	Interese scont . . . . .	39.447 —		
Profit . . . . .	2.622 —	Venite diverse . . . . .	9.241 —		
	76.521 —	Venite din anul 1941 . . . . .	2.187 —		
			76.521 —		

Mehadia, 31 Decemvrie 1942.

ss. Martin Cincheza, director

Grigorie Popescu, lichidator

ss. Simion Popescu, cont. aut

Consiliul de administrație:

George Magariu

Martin Cincheza

Ilie Ion

Gruiu Zorescu

Ion Trașă (Bina)

Subsemnatul consiliu de cenzori am examinat conturile prezente și le-am aflat în deplină ordine și consonanță cu registrele institutului.

ss. Samuilă Vlăducean

ss. Iosif Tepeniag

ss. Iosif Rittersporn

ss. Ioan Blidariu